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Contractele de serviciu ale mobilizaţilor. 

Una din multele chestiuni, pe cari le-a 
scos la suprafaţă răsboiul actual este şi che
stiunea contractelor de serviciu, a existenţei 
viitoare, a celor chemaţi sub drapel, chestiune, 
ce va deveni de cea mai mare actualitate ime
diat după terminarea răsboiului. 

Miile de impiegaţi de tot soiul, cari şi-au 
părăsit ocupaţiile, posturile, pentru a-şi împlini 
datoria faţă de patrie, reîntorşi, după termi
narea răsboiului, la vetrele lor, se vor anunţa 
pentru continuarea serviciului la foştii lor pa
troni, în presupunerea şi în justa aşteptare, că 
funcţiile, ce le-au ocupat înainte de răsboiu, 
le vor fi rămas rezervate şi pentru timpul de 
după răsboiu. 

Este de sperat, că numai în puţine cazuri 
vor află impiegaţii uşi închise, în direcţia a-
ceasta, la patroni, şi că, în majoritatea cazurilor 
patronii, privaţi, ca şi instituţii, în considerarea 
împrejurărilor excepţionale, ce au subversat, 
dar şi a presiunii morale, ce-o vor simţi, îşi 
vor întimpinâ pe foştii impiegaţi cu toată pre
venirea, şi le vor oferi iarăşi existenţa, ce au 
avut-o înainte de răsboiu. 

Se vor ivi însă fără îndoială şi cazuri, 
unde răsboiul şi părăsirea serviciului din partea 
impiegatului vor fi considerate ca un motiv 
binevenit pentru unii patroni, pentru resiliarea, 
desfacerea contractului de serviciu dintre ei şi 
impiegaţi. 

In fine nu este eschisă nici posibilitatea, 
ca unele întreprinderi să fi avut să sufere atât 
de mult în urma răsboiului, încât în adevăr să 
fie necesitate a-şi reduce mai mult ori mai 
puţin personalul. Cel mai complicat caz însă, 
care asemenea va obveni, este când patronul 
în interesul continuităţii şi a bunului mers al 
afacerii sale, a fost nevoit să-şi angajeze în 
interval, în locul impiegaţilor sei mobilizaţi, alte 
puteri de lucru, de cari acum, sau nu se poate 
sau nu voieşte să se degajeze — de dragul 
foştilor săi impiegaţi. 

Se naşte acum întrebarea, cum vor putea 
fi aduse în concordanţă diversele interese, ce 
se ciocnesc în cazurile amintite mai sus şi cum 
se vor putea aplana conflictele, ce se vor naşte, 
deoparte între patroni şi foştii lor impiegaţi, 
iar de altă parte între cele două grupe de im
piegaţi, vechi şi noi, ale diferitelor întreprinderi. 

Legea nu oferă în privinţa aceasta puncte 
de orientare, pentrucă nu a prevăzut cazul 
răsboiului, şi mai ales nu, al unui răsboiu atât 
de îndelungat, ca cel prezent. 

Şi cum în aceasta chestiune, de o impor
tanţă atât de capitală, cei mai slabi, impiegaţii 
nu pot fi lăsaţi fără scut şi la discreţia celor 
mai tari, a patronilor, faţă de cari, declarat 
odată conflictul, în cele mai multe cazuri ar 
sucomba — singura chemată a da o soluţie 
mulţâmitoare acestei chestiuni este puterea 
statului. 

Statul are nu numai putinţa, dar şi înalta 
datorie a luă sub ocrotirea sa, pe ceice, urmând 
glasului său de chemare, şi-au expus vieaţa 



pentru patrie — ca după terminarea răsboiului, 
să-şi poată redobândi existenţa, acolo, unde 
în privinţa aceasta nu ar întimpinâ bunăvoinţă 
şi prevenire din partea foştilor lor patroni sau 
li s'ar refuza — nemotivat — reangajarea în 
funcţiile deţinute înainte de răsboiu. 

Va trebui statul să impună, în mod obli
gator, tuturor întreprinderilor din ţară, susţi
nerea contractelor de serviciu ale impiegaţilor 
lor, în fiinţă înainte de răsboiu şi să admită 
abateri dela aceasta normă generală numai în 
cazuri motivate şi numai acolo, unde se do
vedeşte că menţinerea, reangajarea personalului 
dinainte de răsboiu periclitează — în urma situa
ţiei schimbate — în aceiaşi măsură întreprin
derea în existenţa sa, precum pierderea postului 
său ar primejdui existenţa individului şi a fa
miliei sale. 

Executarea practică a unor astfel de norme 
întimpină, de sigur, mari dificultăţi. Vor trebui 
însă căutate şi aflate din partea factorilor che
maţi, căile şi mijloacele pentru învingerea tu
turor dificultăţilor. In caz contrar şi dacă miile 
şi zecile de mii de impiegaţi de tot soiul, re-
întorşi din răsboiu, vor fi lipsiţi de orice scut 
al statului întru redobândirea funcţiilor şi ocu
paţiilor lor, pe cari nu din vina lor le-au pă
răsit, — pe lângă enormul număr al invalizilor 
de răsboiu — ţara va fi inundată, tot ca o 
urmare a răsboiului, şi de un imens număr de 
oameni lipsiţi de lucru. Or, aceasta nu poate 
fi şi nu este în interesul nici al statului şi nici 
al societăţii. 

In ce priveşte întreprinderile româneşti, 
sub cari înţelegem aici mai ales băncile noastre, 
şi puţinele întreprinderi de altă natură, de cari 
dispunem, nu ne îndoim, că acestea îşi vor 
face datoria faţă de colaboratorii şi îndrumă
torii lor credincioşi din vremile de pace, chiar 
şi fără o presiune mai înaltă, bine ştiind 
că aceştia, în urma stărilor specifice dela 
noi, merită şi sunt avizaţi la îndoită conside
raţie din partea celor în putinţă a le oferi scut 
şi ocrotire. Ne-o chezăşuieşte aceasta frumoa
sele pilde de solicitudine, cu care — cu toată 
durata neaşteptată a răsboiului — întreprinde
rile noastre financiare au împărtăşit şi până 
acum pe funcţionarii lor şi familiile acestora, 
oferindu-le şi în aceste vremuri, deopotrivă de 
grele şi pentru ele, spijinul lor, fără de care 
de sigur număroase familii ar fi fost expuşi 
celei mai negre mizerii. 

importanţa nobilitarii plantelor în timpul răs 
boiului şi după terminarea acestuia. 

(Urmare). 

Despre problemele referitoare la nobilitarea plan
telor agricole adăogăm pe scurt, la cele expuse în Nr. 
nostru trecut u rmătoare le : 

Din grâul unguresc, ca şi din cel golaş (fără ţepi) 
de Dioszeg şi Somogy se află acum soiuri număroase 
nouă în cantităţi mai mari , cari, conform experienţelor 
făcute, produc pro jugărul catastral cu 2 — 3 , în îm
prejurări favorabile cu 4—5 măji metrice mai mult, 
decât soiurile vechi. Greutatea răspândirei acestor so
iuri rezidă în împrejurarea, că un soiu se dovedeşte 
mai bun într 'o regiune sau chiar pe o economie şi 
unele soiuri nobile nouă pe un loc nu dau nici un 
plus de recoltă, pe altele însă un plus considerabil. 
Sunt apoi economii în număr mai mare , cari agoni-
sându-şi astfel de grâu nobilitat, îl cultivă de trei ani 
cu cel mai bun succes pe teritorii de mai multe sute 
de jugâre . 

Conform experienţelor de până acum, plusul de 
producţiune al grânelor nobile, deja existente, se poate 
evalua în termin mediu la 2 măji metrice pro jugăr . 
In caz de răspândire generală a acestor soiuri, teri-
torul de 6 milioane jug. cat., cultivat cu grâu în în
t reagă ţara, ar da un plus de producţiune anuală de 
12.000,000 măji metrice. Socotită maja metrică numai 
cu K 20*—, s'ar obţine o valoare anuală în plus de K 
240.000,000. E evident deci, că răspândirea acestor 
soiuri este de dorit să se facă în t imp cât mai scurt 
şi pe întinderi cât mai mari. 

Dar cu aceasta, fireşte, nu s'a făcut to tul ; soiu
rile de grâu nobilitate se pot nobilitâ încă şi mai mult, 
până se vor obţine, prin încrucişare, astfel' de soiuri 
nouă, cari vor fi mult superioare celor existente. 

Precum s'a ajuns la noi pe terenul nobilitarii 
grâului la rezultate pozitive şi preţioase, de asemenea 
s'a ajuns şi în ce priveşte nobilitarea orzului şi ovă-
sului, deşi aceste soiuri se vor pune în circulaţie nu
mai în viitor. 

Frumoase rezultate s'au obţinut şi pe terenul no
bilitarii săcării; însă totuşi dintre feluritele cereale 
spicoase nobilitarea acesteia s'a desvoltat mai puţin. 

Afară de nobilitarea numitelor plante este de o 
importanţă deosebită nobilitarea porumbului. Câţiva 
cultivatori lucrează cu rezultate foarte frumoase la 
perfecţionarea porumbului ; cu toate aceste avem încă 
foarte mare lipsă de soiuri nobilitate pentru introdu
cerea acestora pretutindeni în ţară. 

Frumos progresează şi nobilitarea cartofilor; dar 
în lipsa mijloacelor materiale, munca pusă în serviciul 
acestei cauze nu a ajuns pe treapta, ce ar fi de dorit, 
cu toate că problema perfecţionării acestei plante ar 
fi de importanţă deosebită în interesul ridicării puterii 
de producţiune a economiilor din regiunile muntoase 
şi nisipoase. 

Din cauza susnumită şi totodată şi din cauza 
piedecilor, ce se întâmpină la valorizarea seminţei, no
bilitarea napilor de zăhar şi de nutreţ abia se des-
voaltă s is temat ic ; cu toatecă prin nobilitarea acestora 
deoparte s'ar asigură soiuri mai viguroase şi mai pro
ductive, de altă parte agricultorilor, ce s'ar ocupă cu 
nobilitarea lor, li s'ar deschide isvoare nouă de venit, 
cu o cale s'ar sista şi importul, în preţ de mai multe 
milioane, a seminţei de napi, ameliorându-se astfel în 
mod esenţial bilanţul comercial al ţării. 



Pe lângă nobilitarea diferitelor soiuri de cereale 
spicoase, porumb şi carton ar putea să aibă un mare 
rol în economia tării şi nobilitarea plantelor de nutreţ. 
Adevărat, că aceasta ar reclamă însemnate mijloace 
materiale, dar, odată făcută, ar servi drept cea mai 
sigură bază la desvoltarea mai departe, în proporţii 
mari a culturii animalelor. 

Doar se ştie, că baza culturii animalelor este pro-
ducţiunea de nutreţ. In multe locuri s'ar răspândi în 
proporţii mai mari cultura animalelor, dacă ar fi la 
dispoziţie teritorii mai extinse pentru producţiunea de 
nutreţ şi sunt foarte multe locuri unde nu se face o 
cultură mai de seamă a animalelor, pentrucă agn i nu 
sunt potriviţi pentru cultura plantelor de nutreţ, fiind 
pământul nisipos sau altfel slab. Sigur, că şi aici s 'ar 
îmbrăţişa cultura animalelor, dacă agricultorii ar avea 
la dispoziţie plante de nutreţ, potrivite pentru acel sol. 

E evident deci, că prin nobilitarea plantelor de 
nutreţ şi răspândirea lor în cele mai largi cercuri s 'ar 
produce condiţii mult mai favorabile în ţară. Nutrirea 
mai corâspunsâtoare a poporului, îngrăşarea animalelor, 
economia laptelui şi ca cel mai nemijlocit folos ocazia 
de a produce mult gunoiu pe seama pământului , ceeace 
serveşte iarăş pentru sporirea productiunii plantelor. 

Să luăm în considerare, ce avantagii s'ar pre
zentă pentru cultivatori şi pentru ţară, , dacă, s. e., de 
pe un jug. cat. s 'ar recolta, în loc de 20 măji metrice 
de fân, 30 sau mai multe măji şi că în loc de 30—40 
măji metrice de fân de lucerna s'ar recoltă cu 10—15 
măji metrice mai mult. Vom vedea astfel fără îndoială, 
importanţa nobilitarii plantelor de nutreţ. 

Pe baza acestora se poate susţinea, că nobili
tarea plantelor de nutreţ este de o importanţă tot aşâ 
de mare ca şi aceea a cerealelor, anume în direcţia 
ca pe seama teritoriilor, pe cari se produc plante de 
nutreţ slabe, să se introducă plante de nutreţ mai 
bune, iar pe teritoriile productive să se introducă so
iuri nouă, superioare celor de până aci. 

• In această direcţie s'a şi făcut primul pas , anume, 
prin experimentări , s'a scos la iveală un soiu de lu
cerna, care şi în locurile sărace şi în cele nisipoase 
dă două cosituri pe an. Ne putem închipui ce foloase 
va aduce răspândirea acestui soiu de lucerna, când şi 
locurile aproape neproductive din întreagă ţa ra vor da 
două recolte bune de nutreţ . 

In direcţia aceasta lucrează cu succes Institutul 
regnicolar pentru nobilitarea plantelor, care, punân-
du-i-se din an în an, la dispoziţie mijloace financiare 
mai considerabile, va produce soiuri tot mai alese de 
plante agricole. 

Problema aceasta mare se va putea rezolvă însă 
cu deplin succes numai dacă ea va fi îmbrăţ işată şi 
de particulari din diferitele regiuni ale ţării. De aceea 
lucrarea va trebui Organizată sistematic, după răsboiu, 
din partea statului şi cu concursul particularilor, pen
trucă numai aşâ ea va putea să devină un isvor de 
bunăstare , de îmbogăţire şi de întărire a tuturor. 

De încheiere cităm câteva cuvinte dintr 'un raport 
asupra modului de procedare a unui agricultor, care 
tine, între altele, seamă şi de nobilitarea plantelor din 
economia sa. 

Iată ce se spune în acel r apor t : 
Pretutindeni ordine şi dispoziţii raţionale. Pă

mântul se lucrează cu cele mai perfecţionate unelte 
şi sămănăturile, u rmate în rotaţii recunoscute ca mai 
bune, se cultivă prin selecfiune naturala, aşâ că din 
an în an se samănă tot mai bună sămânţă pe întin

sele locuri. Se aleg spicele de grâu cele mai fru
moase ca să servească de sămânţă pentru altă cul
tură . Şi ca la spicoase, se procedează la toate cele
lalte plante agricole. Aşâ, că gospodăria devine din 
an în an mai înfloritoare, ca şi în ţările din apus. 

Această cale va trebui urmată pe viitor de că t ră 
toţi agricultorii noştri mari şi mici. Ea este s ingura 
cale, care va reformă din fundament agricultura noa
stră şi va produce bunăstare în toate părţile. 

Plătiţi datoriile! 
3 

Sub titlul acesta „Unirea' - din Blaj publică, în 
numărul său delà 12 crt., la loc de frunte, un foarte 
cuminte articol, în care îndeamnă mai ales popora-
ţiunea noastră rurală, ca din preţurile extraordinar de 
urcate, ce le realizează azi din toate productele sale, 
cereale, ca şi vite etc., să caute a-şi plăti, a-şi uşura 
datoriile, adeseori apăsătoare , ce le are pela bănci şi 
mai ales la particulari. 

Ar fi bine — zice „ Unirea" — d a c ă preoţii şi inte
lectualii noştri delà sate ar prinde într 'un sistem che
st iunea aceasta de capitală importanţă, şi s'ar interesa, 
cu deamănuntul de situaţia oamenilor noştri, stăruind 
cu râvnă apostolică pentru depurarea datoriilor, ce le 
au poporenii lor. Preoţimea să profite de împrejurări , 
pentru a scăpa poporul din ghiarele datoriilor, a c u m r 

când se dă prilejul cel mai potrivit şi se poate face 
aceasta mai uşor. 

In direcţia aceasta s'ar puteà face un adevăra t 
apostolat. Fiecare preot îşi cunoaşte oamenii în toa te 
ale lor a m ă n u n t e ; un pic de cuminţenie pastorală* 
tragere de inimă, cum se cade, şi câte o comuna se 
poate pune în picioare pe secole înainte. 

Oamenii să nu-şi prădeze pe lucruri de nimic 
banii câştigaţi, să nu umble a specula în afaceri, ce 
trec peste puterile lor, ei să se scape mai întâiu de 
năcazuri , de cari în vremuri normale numai cu ur iaşe 
greutăţi se pot elibera. O moşie cât de mică, liberă 
de orice datorie, care adeseori creşte nu numai prin 
carnete, ci mai ales prin spesele împreunate cu ea , 
cum sunt interesele de întârziere, provocările, spesele 
de cancelarie şi advocaţiale, execuţiunile inevitabile, 
se poate considera totdeauna de o duplă valoare, 
decât una, fie cât de mare , înăduşită de datorii grele 
şi de termine de plătire infinite. 

Iată nişte sfaturi şi îndemnuri salutare şi de 
actualitate, cari, în interesul obştei, ar fi de dorit să 
fie auzite şi u rmate în cercuri cât mai largi ale in
telectualilor şi ţăranilor noştri, căci privesc în adevăr 
o cauză mare a viitorului poporului nostru delà sa te . 

A G R I C U T U R A . 

Situafiunea agricolă. 
In Ungaria. Ministerul de agricultură a publicat, 

pe baza rapoartelor întrate dela referenţii agricoli şi 
dela inspectoratele agricole din ţară următorul rapor t 
despre situaţiunea sămănăturilor şi a agriculturii 
dela 7—10 Iun ie : 

Dela 28 Maiu p â n ă la 7 Iunie tempera tura a 
fluctuat, fiind mai mult t imp nouros şi umed la înăl
ţ imea normală . Dela 7—10 Iunie însă a domnit, pe 
lângă un timp statornic senin, o ferbinţeală neobicinuit 
de mare . 



In timpul celor 14 zile t recute a plouat pretutin
deni, cu deosebire în ultimele zile ale lunei Maiu şi 
la 4 şi 5 Iunie, când au dat ploi peste întreagă ţara. 
In zilele următoare până în 7 Iunie au dat ploi cu 
furtuni mai mult de natură locală. Distribuirea ploii 
a fost foarte diferită, aşa că cantitatea ei a variat 
între 6 şi 150 milimetri. 

Ploile cele mai mari (75—150 milimetri) au dat 
mai ales în părţile sudice ale ţării. Ploi de 50—75 mi
limetri au căzut în comitatele Hunedoara, Bihor, Hajdu, 
Sabolci, Iasigia-Cumania mare-Solnoc, Bichiş şi Cianad, 
mai departe în regiunile sudice ale Banatului. 

In cele mai multe regiuni ale ţării ploile au va
riat între 20 şi 40 mil imetri ; mai puţin de 20 mili
metri numai în s tânga Dunării şi în părţile ostice ale 
Ardealului. In singuratice locuri ploile nu au ajuns nici 
la 10 milimetri. 

Ploile au fost împreunate parţial cu furtuni şi 
grindină. Grindină s'a anunţa t din singuratice cercuri ale 
comitatelor Pesta, Somogy, Zala, Ung şi Timiş, totuş 
ea nu a cauzat nicăiri pagube mai mari, pentrucă a 
fost mai mult măruntă şi amestecată cu ploaie. 

Ploaia caldă îmbelşugată, după seceta din luna 
Maiu, a avut o influinţă excelentă pentru desvoltarea 
sămănăturilor. In regiunile, unde cantitatea ploilor a 
fost mai considerabilă, nădejdile pentru recolte bune 
nu numai s'au întărit, ci ele s'au şi mărit . Poate să 
ne servescă spre liniştire împrejurarea, că ameliorările 
sunt mai considerabile tocmai în acele regiuni ale tării, 
cari t rag mai mult în cumpănă cu privire la produc-
ţiunea de bucate. Contrar acesteia este totuş fapt, că 
în regiunea nord-bstică a ţării şi în jumăta tea ostică 
a regiunei ardelene, adecă acolo unde au fost ploi mai 
puţine, decum ar fi trebuit, prospectele recoltelor s 'au 
micşorat încâtva — mai ales la spicoasele de primă
vară — şi, dacă acolo nu vor u rmă îngrabă ploi din 
belşug, se poate aştepta o micşorare şi mai însem
nată a recoltelor. 

In aceste regiuni însă ploile sunt necesare nu 
numai pentru spicoasele de primăvară, ci şi pentru 
plantele de prăşit (săpat), dintre cari porumbul în 
unele locuri nu a putut nici măcar răsări . După fer-
binţelile neobicinuite ale ultimelor zile au trebuinţă 
iarăş de ploaie şi plantele de prăşit şi de grădină din 
celelalte regiuni ale ţării, cu toatecă ele în genere sunt 
foarte frumoase şi promit o recoltă foarte bună. 

Timpul a fost favorabil şi plantelor de nutreţ , 
cari, cu excepţia regiunilor lipsite de ploaie, au dat re
coltă bună ; mai departe timpul a fost favorabil des-
voltării viţei da vie şi poamelor, ale căror bune pros
pecte de recoltă se menţin şi pe mai departe. 

Având în vedere toate acestea, perioada de 2 săptă
mâni t recută se poate considera în genere favorabilă, 
a tât cu privire la spicoase, anume la cele de toamnă, 
câ t şi cu privire la plantele de prăşit, la cele de gră
dină, de nutreţ, viţa de vie şi poame, şi dacă şi în re
giunile lipsite până acum de ploaie ar da în scurt-
t imp ploile aşâ de necesare , situaţia agricolă generală 
a r fi foarte satisfăcătoare în toată ţara. 

După datele primite acum de nou asupra pre
ţuirii calitative a celor patru feluri de cereale spicoase 
principale, grâul promite pe jumăta te o recoltă bună, 
un pătrar o recoltă bună-mijlocie şi alt pătrar recoltă 
mijlocie, săcara în par tea cea mai mare o reedita bună 
şi alta mijlocie, orzul şi ovăsul recoltă în par te pre
cumpăni toare mijlocie şi în parte bună. 

(Aici urmează apoi datele specificate din toate co
mitatele din ţară, indicându-se în cifre starea grâului, 
săcării , orzului şi ovăsului, anume foarte bună cu 1, 
bună cu 2, mijlocie cu 3, slabă cu 4 şi rea cu 5.) 

Din ;cifrele de detail, adunate aici, se formează 
numărul comitatelor a căror recoltă este clasificată 
cu bună, mijlocie şi slabă cum u rmează : 

Grâu Săcară Orz 
în comitate: 

Ovăs 

bună (2) 24 (22) 21 (19) 14 (19) 16 (18) 
bună-mijlocie ( 2 - 3 ) 15 (6) 14 (4) 6 (8) 7 (8) 
mijlocie (3) 16(28) 20(32) 34(29) 29(22) 
slabâ-mijlocie (3—4) 2 (—) 4 (—) 6 (2) 4 (6) 
slabă (4) 6 (7) 4 (8) 3 (5) 7 (9) 

(Cifrele date în paranteză indică clasificarea dela 
29 Maiu.) 

Conform acestei consemnări prospectele recoltei 
sămănăturilor de toamnă (grâu, săcară) s'au îmbună
tăţ i t considerabil , cele ale sămănăturilor de primăvară 
(orz, ovăs) s'au micşorat încâtva, ceeace este a se 
atribui în par tea cea mai mare împrejurării, că în re
giunile, unde a fost lipsă de ploaie, orzul şi ovăsul, şi 
de altfel cam slabe, în u rma secetei au rămas îndărăt 
în desvoltare. 

Orâul a înspicat acum pretutindeni şi înfloreşte. 
Spicele sunt destul de mari unde a plbat deajuns. 
Sămănătur i ie în regiunile cele mai importante sunt în 
genere destul de dese şi puternice, parţial însă, mai 
ales cele de pe proprietăţile micilor agricultori, cari 
nu au putut să le deie destulă îngrijire, sunt ameste
cate cu buruieni. In regiunile, unde a fost lipsă de ploi, 
se găsesc şi sămănătur i mici, rare şi slabe, cari ur
mând timp favorabil se pot încă îmbunătăţ i în mod 
însemnat , cari însă din cauza că sunt rari nu vor mai 
putea da o recoltă deplin satisfăcătoare. Aceste să
mănătur i slabe, cari se găsesc mai ales în comitatele 
nordice şi nordvestice, în asemănare cu prospectele 
bune ale recoltelor din regiunile mari producătoare de 
grâu, sunt neînsemnate şi abia vor mai pu tea să îm
plinească nădejdile proprietarilor lor, de altă parte însă, 
în cazul cel mai rău, nu vor putea să influinţeze esen
ţial prospectele recoltelor în genere. 

Din 6 comitate s'a anunţa t ivirea ruginei pe foi, 
aceasta însă se semnalează numai la foile de din jos 
şi numai în măsură neînsemnată . Se poate stabili astfel 
în genere, că în acest an sunt plângeri cu mult mai 
puţine asupra ruginei şi insectelor decât în anii pre
cedenţi. 

Săcara, par tea cea mai mare, a înflorit şi formarea 
grăunţului progresează puternic ; în regiunile nisipoase 
din sud începe deja să se coacă. Spicele în deobşte 
sunt frumoase, mari şi pline, ceeace este a se atribui 
t impului foarte favorabil. Paiul este în par tea cea mai 
mare a ţării destul de îna l t ; numai în regiunile, în cari 
nu au fost ploi deajuns în Maiu se arată nemulţumiri 
în această privinţă. In aceste regiuni se găsesc multe 
sămănătur i rare , mici şi mestecate cu buruieni. 

Orzul ar avea t rebuinţă pretutindeni de ploi îm
belşugate pentru desvoltare. Sămănătur i ie de toamnă 
au dat cea mai mare par te în paiu, cele de primă
vară încep să deie acum. Desvoltarea spicului a fost 
influinţată favorabil de t imp, în cea m a i ' mare parte 
a ţării, în ultimele două săp tămâni ; unde însă nu a 
ploat îndeajuns se arată o dare îndărăt puţin însem
nată . Acolo sămănături ie se desvoaltâ cu greu, spicele 
sunt scurte şi paiul mic. Aceste sămănătur i sunt în tot 
cazul acum mai slabe decum au fost semnalate în ra
portul precedent . 

Ovăsul se desvoaltă frumos în regiunile, în cari 
a ploat deajuns, aici el dă in paiu, iar în regiunile 
sudice începe să înspice; acolo însă unde au fost ploi 
puţine, desvoltarea lui a întârziat, este mic şi parţial 



începe a se îngălbin). Peste tot ar trebui ploi, ca des-
voltarea lui să se reculeagă. Parţial lema melonopus 
îi face stricăciuni. 

Porumbul, în urma ploilor din timpul din urmă, 
se desvoaltă pretutindeni foarte frumos, anume sămă-
năturile timpurii, cu excepţia comitatelor din nord, 
unde a ploat puţin. Aici sămănături le sunt mai slabe, 
în singuratice locuri rare şi pline de buruieni, mai ales 
sămănăturile târzii, aşa că în singuratice locuri ele au 
trebuit să se facă de nou. Primul prăşit se face pre
tutindeni, în regiunea dintre Dunăre şi Tisa se sapă 
chiar de a doua oară şi pagube de insecte şi şoareci 
nu se semnalează din nici o parte . 

Cartofii. Desvoltarea lor a fost influin^ată favo
rabil de t imp în ultimele 14 zile, aşâ că ei înfloresc 
frumos pretutindeni. Prâşitul lor este în curgere. Ei nu 
au suferit de insecte, nici de pagube elementare. In 
genere sunt prospecte de o recoltă bună. 

Napii de zăhar în genere se desvoaltă biné, 
anume acolo, unde a ploat îndeajuns. In comitatele 
nordice, unde au dat puţine ploi, ei sunt ceva mai 
slabi. Foile lor sunt în genere sănătoase, dese şi de 
un verde închis. Grăpatul lor s'a sfârşit aproape pre
tutindeni, prăşitul de a doua, respective de a treia 
oară, se face acum. Ploaia ar fi necesară în multe lo
curi pentru o favorabilă desvóltare a lor mai depar te . 

Napii de nutreţ se desvoaltă bine în regiunele 
unde au dat ploi deajuns; în comitatele nordice însă, 
unde a ploat puţin, ei nu se desvoaltă mulţumitor. 
Grăpatul şi prăşitul de a douadară se fac acum. Pa
gube cauzate de insecte nu se semnalează. In multe 
locuri se simte lipsă de ploaie. 

Raptţa în genere e frumoasă. Recoltarea ei se 
va putea face parţial după câteva zile. In genere 
se speră o recoltă mijlocie. 

Plantele de grădină se desvoaltă frumos, în urma 
ploilor mai recente, au întârziat însă unde nu au fost 
ploi. Se speră în genere o recoltă bună. In multe re
giuni ploaia e necesară. 

Fasolea se desvoaltă bme mai pretutindeni şi în 
multe regiuni înfloreşte. In comitatele nordice este în ge
nere slabă şi se desvoaltă încet din cauza secetei . In 
multe regiuni ea are trebuinţă de ploaie. 

Celelalte păstăloase sunt foarte frumoase şi se 
desvoaltă bine, cu excepţia celor din comitatele nordice, 
unde sunt mai slabe. Ele promit o recoltă bună. 

Varza. Răsăditul acesteia s'a sfârşit aproape pre
tutindeni. Prospectele recoltelor sunt bune. 

Hemeiul se desvoaltă bine în genere. Săpatul de 
a douaoară a început. 

Meiu şl hrişcă se mai samănă şi a c u m ; sămă
năturile timpurii au răsărit şi se desvoaltă satisfăcător, 
unde au dat ploi deajuns. 

Cânepa şl Inul se desvoaltă mulţămitor, unde 
au fost ploi ; totuş în unele locuri desvoltarea lor în
târzie din cauza secetei. 

Plantaţtunlle de tutun s'au răsădit pretutindeni şi 
se desvoaltă satisfăcător; acum ele se prăşesc. In pu
ţine locuri se semnalează stricăciuni făcute de insecte, 
iar în unele locuri e necesară ploaie pentru desvol
ta rea în mod favorabil a răsadurilor. 

Dintre plantele de nutreţ artificiale pr ima cosi-
tură a trifoiului a dat, cu puţine excepţii, recoltă mij
locie. In regiunile, unde a ploat mult, fânul de trifóiu 
a fost făcut în condiţii nesatisfăcătoare. Acum el se 
t ranspoar tă . 

Pr ima cositură a lucernel a dat o recoltă bună-
mijlocie şi acum se t ranspoartă . A doua cositură pro
mite şi ea o recoltă bună, unde au fost ploi. 

Măzerkhia se desvoaltă în genere bine şi s'a 
îmbunătăţ i t mult în u rma ploilor mai recente. Desvol
ta rea a întârziat ceva în locurile lipsite de ploaie. 

Mohorul a răsări t şi se desvoaltă bine în regi
unile unde au dat ploi, iar în regiunile unde a fost 
secetă situaţia lui este slabă. El se mai samănă şi 
acum unde şi unde. El reclamă ploaie cât de îm
belşugată.... 

Livezile naturale se cosesc pretutindeni şi r e 
colta este mijlocie, cu excepţia regiunilor lipsite de 
ploi. Calitatea fânului este în genere bună. Căratul se 
face acum succesiv. In unele locuri fânul a fost făcut 
în condiţiuni mai rele din cauza ploilor. 

Păşunile s 'au îmbunătăţ i t mult în u rma ploilor 
mai recente şi dau nutreţ din destul pe seama vitelor, 
chiar şi în regiunile mai lipsite de ploaie. De altfel 
ploaia este foarte de dorit în cele mai multe locuri. 

Dintre poame, măritele şi mandatele promit re 
coltă mijlocie, unde nu au fost atinse de b rumă ; dease-
menea vişinele şi cireşele, prunele o recoltă sub mij
locie, nucile şi alunele, cu puţine excepţii, recoltă bună, 
asemenea şi merele şi perele. Stricăciuni făcute de 
insecte se semnalează puţine până acum. Pepenii au 
răsări t bine, acum se sapă. Ei reclamă ploi îmbelşu
gate. Celelalte p o a m e : agrişii, strugureii, smeura şi 
fragile promit o recoltă bună-mijlocie. 

* 
România (la finele lunei Maiu 1915 st. n.) 

Seceta simţitoare din cursul lunei precedente şi 
primele două decade din Maiu a fost foarte dăună
toare atât lucrărilor agricole cât şi mersului vegeta-
ţiunei în general. Dacă ea ar fi persistat şi în ult ima 
decadă, negreşit că producţiunea agricolă a ţării ar fi 
fost compromisă sau foarte redusă. 

Ploile generale din ult ima decadă precum şi a-
celea ce au căzut numai în Muntenia şi pe alocurea 
în Dobrogea la 5, 12 şi 14 au fust foarte folositoare, 
căci au îndreptat pretutindeni starea sămănături lor , 
care, la sfârşitul decadei a doua devenise foarte în
grijitoare. 

In Muntenia şi mai ales în partea sa dela apus, 
unde ploile din urmă au fost mai abundente şi pe alo
curi torenţiale, au produs în unele părţ i chiar inun-
daţiuni şi stricăciuni. Totuşi ploile au fost de un folos 
cât se poate de mare, vegetaţiunea îndreptându-se pre
tutindeni şi luându-şi avântul cu putere. In multe părţi 
unde în primele două decade nu se puteau face lu
crările din cauza secetei, acum, pare că sunt împede-
cate de ploile prea multe. 

Nu tot astfel se prezintă situaţia agricolă în Mol
dova. Aci pe lângă că în mare parte a lunei prece
dente, cât şi în primele două decade din Maiu n ' a 
ploat mai de loc, ba chiar ploile generale căzute în 
ultima decadă au fost mult mai puţine şi răspândi te 
neuniform — sunt regiuni însemnate din centrul şi par tea 
sa nordică, în cari lipsa ploilor eră încă simţitoare la 
sfârşitul lunei Maiu. 

In definitiv, cu toată întârzierea produsă din cauza 
răcelilor şi a secetei în desvoltarea vegetaţiunei şi în 
executarea lucrărilor la t imp, s tarea agricolă se pre
zintă cât se poate de îmbucurătoare la sfârşitul lunei 
Maiu; fiind totuşi mai satisfăcătoare în câmpie şi în 
Dobrogea ca în Moldova. Sămănături le de toamnă a u 
continuat a se desvoltâ repede, în unele părţ i a u 
crescut chiar prea mari şi au fost culcate de ploi. 



Mai în toată ţara, în afară de părţile sale mai nordice, 
cătră sfârşitul lunei a dat spicul frumos la săcară în 
general şi în mare par te la grâul şi orzul de toamnă 
sămăna te mai de timpuriu. Sunt însă sămănături , cari, 
fie, că au fost puse mai târziu şi în condiţiuni nu 
tocmai prielnice, fie că au suferit de răceală sau de 
secetă , se prezintă cam slabe, puţin înfrăţite şi rari, 
fiind acum în&pădite, şi de rugină. Acestea vor suferi o 
scădere simţitoare a producţiunii lor, cu toată îmbu
nătăţ i rea produsă de ploile din urmă. Sămânături le de 
pr imăvară au progresat mai încet, din cauza timpului 
rece şi uscat din cea mai mare parte a pr imăverei ; 
cu toate acestea se prezentau, la finele lunei, destul 
de bine în Muntenia şi în Dobrogea, mai mici şi mai 
slabe în Moldova. Ploile din urmă şi timpul mai cald 
le-a favorizat mult şi a asigurat buna lor desvoltare 
mai ales sămânături le făcute de timpuriu şi în ogoare 
de toamnă. 

Sămănatu l porumbului, întrerupt din cauza se
cetei, a reînceput după ploile d in 'u rmă şi mai continuă 
în mare par te a ţă re i ; în multe părţi se samână din 
nOu sau se completează locurile pe unde a perit. 

Porumbul sămăna t mai de timpuriu şi răsărit , 
progresează repede ; el s'a şi început a prăşi în multe 
pă r ţ i ; cel pus mai târziu şi împiedecat de a răsăr i din 
cauza uscăciunei pământului la suprafaţă, a răsări t 
pretutindeni după ploile din ultima decadă. 

Asemenea a început în multe părţ i prăşitul, com-
plectatul sau răritul sfeclelor, al cartofilor, fasolei şi a 
altor plante prăsitoare sămănate mai din vreme. S'au 
sămănat , în urma ploilor căzute acum, nutreţuri arti
ficiale c a : sorg, porumb, meiu, parâng etc. unele dintre 
ele şi chiar din acele puse mai înainte au şi răsări t 
până la sfârşitul lunii. 

Rapiţa pe unde a mai rămas a început a se se
ceră în ultimele zile ale lunii. 

In ultima decadă s'a început săditul tutunului 
pretutindeni. 

Fânaţele artificiale, ca lucerna, au început a se 
cosi, ele având iarba mare şi deasă. La acele cari s'au 
cosit înaintea ploilor, fânul nu s'a putut usca în bune 
condiţiuni şi s'a s tr icat ; iar la cele necosite iarba s'a 
culcat. 

Islazurile şi păşunile, cari începuseră a se usca 
şi chiar înroşi în perioada de secetă, acum au dat din 
nou, având iarbă îndestuli toare pretutindeni. 

Viile deşi au suferit foarte mult din cauza brumei 
foarte groase şi a îngheţului din Aprilie, dar mai ales 
dela 6 şi 7 Maiu, totuşi se prezintă relativ destul de 
bine şi par a avea mult rod. Stricăciuni mai mari au 
avut viile din Moldova, unde frigul a fost mai simţitor, 
dar şi aci îndeosebi acele situate pe şesuri şi pe văi. 
Podgoriile din Muntenia au suferit mai puţin, iar acele 
din câmpie mai de loc. Pretutindeni în cursul acestei 
luni s'a continuat cu săpatul, legatul şi plivitul viilor, 
iar pe alocuri au început chiar a se ciupi lăstarii ne-
trebuincioşi. Stropitul şi tratatul viilor în contra boa-
lelor a început din a doua decadă ; pe alocuri s 'au 
t ra ta t chiar şi a doua oară, deşi ploile au cam împie
decat această operaţiune. 

Pomii au vegetat cu vigoare, producţ iunea lor 
variază după regiuni şi specii. In orice caz fructe sunt 
în deajuns, in afară de caişi, zarzări , unele varietăţi 
t impurii de pruni, cari au legat foarte puţin sau chiar 
deloc, cum şi nucii, deoarece au suferit de brumele 
din urmă. 

R E V I S T A F I N A N C I A R A . 

Situaţiunea. 
Sibiiu, 17 Iunie 1915. 

Situaţia atât in piaţa internaţională, cât şi în 
piaţa internă de hani este neschimbată dela ultimul 
nost ru raport săptămânal încoace. 

In Berlin discontul privat continuă a se menţ inea 
la nivdu scăzut şi a cotat 3 ' / 2 % , iar m London 2 7/ 8°/o-
In piaţa internă de bani s'au discontat cambii vieneze 
de prima bonitate cu 2 y 2

a / o , iar cambii budapes tane , 
de aceiaşi bonitate cu 3 ' / a % -

C R O N I C A . 

Examenul de maturitate la Şcoala comercială ro
mână din Braşov, s'a ţinut în zilele de 11 şi 12 crt. 
sub conducerea d-lui asesor consistorial Mateiu Voi-
leanu, ca comisar-delegat al Consistorului arhidiecezan. 
Ministerul de comereiu a fost reprezentat prin d-1 Wil-
helm Paul, prezidentul Camerei de comereiu şi indu
strie din Braşov, iar ministerul de culte prin d-1 Dr. 
Petru Ionescu, consilier ministerial. 

S'au supus la examen 28 elevi şi eleve, dintre 
cari au fost declaraţi maturi cu foarte bine: Elena 
Voileanu şi Octavian Şuteica. Cu bine: Traian Chipară, 
Ioan Coltofeanu, Liviu Herţia, Pet ru Maniu, Ştefan 
Popoviciu, Coriolan Stoicănescu şi Aurelia Vernichescu. 
Cu suficient: George Anca, Veturia Baciu, George Bidu, 
Nicolae Bogdan, Costin Furnică, Petru Gal, Letiţia Lepa, 
Francisc Lissai, Eugen Meţianu, Dumitru Pop, Ilie Se -
legian, Liviu Sciopon şi Olga Stoicevici. 

POSTA REDACŢIUNH. 
Mai multora. Sapa de mână cu o roată se gă

seşte de vânzare în oricare depozi t de maşini agri
cole din oraşele mai mari. In Sibiiu v inde astfel d e 
maşini firma Karl Fr. Jickeli (Filiala din Piaţa-mare). 
C o m a n d a făcută mai pe u rmă va sosi în t imp de circa 
o săp tămână . Preţul K 20. 

S U M A R . 
Contractele de serviciu ale mobilizaţilor. — Impor

tanţa nobilitarii plantelor în timpul răsboiului şi după 
terminarea acestuia. — Plătiţi datori i le ! — Agricultura: 
Situaţiunea agricolă. — Revista financiară: Situaţiunea. — 
Cronică: Examenul de maturitate la Şcoala comercială română 
din Braşov. — Posta redacţiunii: Mai multora. 

„C O D R U", 
institut de credit şi economii, soc. pe acţii în Lupşa. 

P R O V O C A R E . 
Irs t i tutul de credit şi economii „Codru" din Lupşa 

amăsura t § 9 din Statute prin aceasta provoacă pe 
proprietarii titlilor provizoriei a acţiilor numer i i : 16, 
17, 19, 28, 29, 30, 33, 58, 59, 60, 6 1 , 151, 152, 157, 
158, 159, 160, 161, 660, 661, 667, 678, 679 a-şi achită 
în termin de 30 zile dela ultima provocare capitalul 
restant, la din contră îşi pierd titlul de drept la acţii . 

(2—3) D i r e c ţ i u n e a . 



„însoţirea de credit din Feldioara". 

CONVOCARE. 
Onor. membrii ai «însoţirii de credit din Feldioara» prin 

aceasta se concheamă la 

a Vl-a adunare generală ordinară, 

pe ziua de 27 Iunie 1915 la 10 ore a. m. în localul şcoalei 
gr.-ort. pe lângă următorul 

P R O G R A M : 

/. Deschiderea şi constituirea adunării generale. 
2. Prezentarea bilanţului încheiat la 31 Decemvrie 1914. 
3. Decidere asupra venitului curat. 
4. Alegerea de contabil şi cassar. 
5. Eventuale propuneri. 

F e l d i o a r a , la 10 Iunie 1915. 

Direcţiunea. 

„Foldvarî hitelszövetkezet Foldváron". 

MEGHIVÓ. 
A «Földvari hitelszövetkezet» tekintetes tagjai ezennel 

meghivatnak 

a Vl-ik rendes közgyülesre, 

mely 1915 Junius hó 27-én d. e. 10 órakor a gör.-kel. iskola 
tantermében fog megtartatni a következö 

T Á R G Y S O R O Z A T T A L : 

1. A kozgyülés megnyitása e's megalakulása. 
2. Az 1914 év dee. hó 31-én lezdrt mérleg eló'terjeszte'se. 
3. Határozat a tiszta nyerese'g fölött. 
4. Kpnyvelö e's pénztárnok vdlasztdsa. 
5. Esetleges inditványok. 

F ö l d v a r , 1915 Junius hó 10-én. 

Az igazgatóság. 

Activa — Vagyon. Bilanţ cu 31 Dec. 1914. — Mérlegszámla 1914 dec. hó 31-én. Pasiva — Teher. 

Cassa - Pénztár készlet _ . . 
împrumuturi — Kölcsönök 
Mobiliar — Felszerelés 
10°/o amortizare — 10% leirás 
Interese transitoare restante — Átmeneti hátralékos 

kamatok ... 

300 — 
30-— 

K f 
175-17 

27,969 87 

270-— 

300-91 

28,715-95 

K f 
Părţi fundamentale — Uzletreszek 1,460- — 
Depuneri spre fructificare — Betetek 9,313-20 
Cont-curent — Folyoszâmla 16,181-40 
Fond de rezervă — Tartalekalap 1,294-23 
Dare rest. — Hâtralekos ado 286-16 
Profit curat — Tiszta nyereseg 180-96 

28,715-95 

s p e s e — v e s z t e s é g e k . Contul Profit şi Perdere. — Nyereseg- é s Veszteségszámla. Venite — Nyereségek. 

K f K f 
Interese la depuneri — Betéti kamatok ... 584-99 Interese dela împrumuturi — Kolcson kamatok— 1,129-32 
Interese la cont-curent — Folyoszâmla kamat ... 103-33 Proviziuni — Jutalékok ... 218-34 
Dare: — Adó : 

10% după interese de depuneri — 
10% betéti kamat adó 29-39 
de stat — aliami adó 11-59 40-98 

Spese — Kòltségek 407-40 
Amortizare din mobiliar — Leirâs a felszerelésbal 30-— 
Profit curat — Tiszta nyereség 180-96 

1,347-66 1,347-66 

F e l d i o a r a , la 31 Decemvrie 1914. -- F o l d v â r , 1914 december hó 31-én. 

D I R E C Ţ I U N E A : — A Z I G A Z G A T Ó S A G : 

Andreiu Savu m. p., preşedinte — elnok. Gedeon Bucşa m. p., vice-preşedinte — alelnòk. 

Nicolae Roşea m. p. Nicolae Silea m. p. loan Bozonea m. p. 

Subsemnatul comitet de supraveghiare examinând conturile prezente le-am aflat în consonanţă cu registrele. — Az alulirott felugyelff-
bizottsăg reszerb'l megvizsgăltatott e's a konyvekkel dsszehangzonak talăltatott. 

Nistor Carstea m. p., preşedinte — elnok. Ioan Stanciu m. p. Nicolae Silea m. p. George Mihu m. p. 

loan Bunea m. p. Ioan Savu m. p. George Cornea m. p. 



„SÂCÂITA", institut de credit şi economii, societate pe acţii în Sacul. 

C O N V O C A R E . 
Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii, ca societate pe acţii «SĂCANA» se convoacă la 

a X-a adunare generală ordinară, 
care se va ţinea în Sacul la 29 Iunie st. n. 1915 la 3 ore p. m. în localul şcoalei confesionale gr.-or. române din loc. 

1. 
2. 
3. 
4. 
5. 
6. 
P. 

rugaţi — confo 
a. c.'la 12 ore 

Obiectele de pertractare: 
Raportul direcţiunii şi comitetului de supraveghiare în legătură cu prezentarea bilanţului pro 1914. 
Decidere asupra bilanţului şi darea absolutorului. 
Propunerea direcţiunii şi decidere asupra întrebuinţării profitului curat 
Alegerea a 5 membrii în comitetul de supraveghiare conform §-lui 36 din statute. 
Eventuale propuneri. 
Exmiterea a 2 acţionari pentru verificarea procesului verbal luat în adunarea generală. 

T. Domnii acţionari, cari voesc a participă la adunare, cu vot decisiv, în persoană sau prin plenipotenţiat, sunt 
rm §-lui 19 din statute — a-şi depune acţiile şi eventual documentul de plenipotenţâ cer mult până la 28 Iunie 
a. m. la cassa institutului. Acţiile se pot depune şi la institutul de credit şi economii «Albina» filiala din Lugoj. 

S a c u l , la 12 Iunie 19t5. 

Activa - - Vagyon. Contul bilanţ cu 31 Dec. 1914. — Mérlegszámla 1914. dec. hó 31-én. 

Direcţiunea. 
Pasiva — Teher. 

K f 
Cassa — Pénztár 2,982-86 
Cambii — Váltók 172,119-— 
împrumuturi hipotecare — Jelzálog kolcsonok _ . 2,335-— 
Efecte — Értékpapirok — ... 11,310 — 
Realităţi — Ingatlanok 12,635 85 
Mobi l iar — Butorok 200-— 

după amortizare de 10°/0 — 10% 
leirás után ... — ... — — 20-— 180-— 

Diverse conturi debitoare — Külonbozo tartozó 
számlák 11,181-82 

212,744 53 

K f 
Capital societar — Alaptoke ... ... 40,000-— 
Fondul de rezervă — Tartalekalap 13,s54-90 
Fondul de rezervă special pentru du

bioase — Kiilon tartalekalap ... 2,121-— 
Fond de binefaceri — Jotekonyalap 183-10 16,159"— 
Depozit spre fructificare — Takarekbetetek — 32,583-50 
Reescont — Visszleszâmitolâs ... 102,855-— 
Împrumuturi hip. cedate—Engedm. jelzâlogkolcson. 2,335-— 
Lombard propriu — Lombard ... 5,200-— 
Depozite — Letet _ 7,731-25 
Dividendă neridicată — Fel nem vett osztalek 1,021-— 
Interese transitoare la escont — Leszâmitolâsi ât-

meneti kamatok 1,281-38 
10% dare după %-le capit. şi rid. la depuneri — 

10% ado tok. es kii. kamat utân 212-90 
Diverse conturi deb.— Kiilonbozo hitelezo szâmlâk 2,071-08 
Profit curat — Tiszta nyereseg 1,294-42 

212,744-53 

Debit — Tartozik. Contul Profit şi Perdere. — Nyereség és Veszteség számla. Credit — Követel. 

K f 
Interese capitalizate şi ridicate la dep. 

— Tokesitett es kifizetett kamatok 2,069-98 
Interese de reescont — Visszleszâmi-

tolăsi kamatok 10,021-08 
Int. de împrum. hip. cedate— Enged-

menyezett jelzâlog kolcson kamatok 150-10 
Interese de lombard propriu — Lom

bard utâni kamatok 361-40 12,602-56 
Spese : — Koltsegek: 

requizite de scris, încălzit, luminat, porto etc. — 
iroszerek, fiites, vilâgitâs, porto stb — — — 368 46 

Salare — Fizetesek— ... — 1,400-— 
Dare: — Ado: 

10% după inter, la depuneri — 10% 
beteti kamatok utân 212-90 
directă şi corn. — egyenes es kozsegi 1,587-50 

Competinţe de timbre —Belyeg illetek 25-70 1,826 10 
10% amortizare din mobiliar — 10% leirâs 20'— 
Profit curat — Tiszta nyereseg 1,294-42 

17,511-54 

Int. de escont—Leszâmitolâsi kamatok 11,761*24 
Interese de împrumuturi hipotecare — 

Jelzálog kólcsón^kamatok ... ... 40 52 
Int. dela efecte — Ertékpapir kamatok 502-72 
Venit dela realităţi — Ingatlanok jovedelme — 
Proviziuni — Jutalék ... _ _ 

K 

12,304-48 
475-— 

4,732-06 

17,511-54 

S a c u l , la 31 Decemvrie 1914. — S z â k u l , 1914 évi december hó 31-én. 

D I R E C Ţ I U N E A : — A Z I O A Z O A T Ó S À O : 
Ion Işfan m. p., cassar — penztârnok. Aureliu Spătan m. p., dir.-exec. — vezérigazgató. Vasilie Ţărian m. p., cont. — konyv. 

Vichentie Ţăran m. p. Damaschin Daicoviciu m. p. Eftimie Lăpăduş m. p. Dimitrie Soceniantu m. p. 
Petru Ghiocel m. p. Nicolae Roşu m. p. 

Subsemnatul comitet de supraveghiare am examinat conturile prezente şi le-am aflat în ordine şi corecte. — Albllrt felugyelb'bl-
zottsăg a jelen szâmlăkat ătvizsgâlta s rendben levó'knek és helyeseknek talălta. 

COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE : — A FELUGYELOBIZOTTSÂG: 

S a c u 1, la 12 Iunie 1915. — S z â k u l , 1915 évi Iunius hó 12-én 

Szoboszlay Sândor m. p. Arsenie Voşcinariu m. p. Nicolae Ţăran m. p. Marian Groza m. p. Romulus Laţa m. p. 




